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ÖSSZEFOGLALÁS 

Napjainkban a nagyüzemi brojlercsirke tartás fő problémája a talpfekély (FPD) kialakulása és a hozzá 

kapcsolódó termelés és bevétel kiesés. A brojlercsirke harmadik legértékesebb része a láb. Ráadásul az FPD-

ben szenvedő állatok kevesebbet esznek, isznak és mozognak, romlanak a naturális mutatóik, amelyek követ-

keztében komoly bevételkiesés realizálódik. Az FPD kialakulásában több tényező egyénileg, illetve 

kombinálódva játszik szerepet: genetika, menedzsment, takarmányozás. Ezen cikkben az FDP kialakulásának 

takarmányozási okait tekintjük át. A nagy oldható rost (NSP) tartalommal rendelkező takarmányok, a túl 

alacsony energiakoncentráció vagy a fehérje túletetés, az alom minőségén keresztül fejt ki káros hatást. Egyes 

ásványi anyagok (Na, K, Cl) többlet vízfelvételt, ezzel az alom elnedvesedését okozzák, míg mások (Zn, Cu, Mn) 

hiánya a hámszövetben kifejtett hatásán keresztül járulhat hozzá a talpfekély kialakulásához.  

ABSTRACT 

Nowadays, the occurrence of foot pad dermatitis and the associated loss of production and income are a major 

problem in intensive broiler chicken production. The third most valuable part of a broiler chicken is the legs., 

In case of FPD losses are realised as animals with foot pad dermatitis (FDP) eat, drink and move less and their 

performance is reduced which causes serious loss of income. Development of the FPD and its frequency are 

influenced by several factors individually or in combination: genetics, managment, feeding. In this article, we 

review the feeding causes of the development of FDP. Feedstuffs, rich in soluble NSP substances, low energy 

concentration in the diet or luxury protein supply lead to low quality of the litter predisposing birds for FPD. 

Some minerals (Na, K, Cl) stimulates water consumption, while deficiency of others (Zn, Cu, Mn) affect epithe-

lial tissue development and thus might provoke FPD.   

Bevezetés 

A talpfekély (food pad dermatitis (FPD) vagy contact dermatitis) baromfi fajokra jellemző 

gyulladás, amely leggyakrabban a brojlercsirke és pulyka állományokat érinti. Ez - az 

elsődlegesen a lábpárna elváltozásait okozó betegség - a felületestől a mélyebb bőrrétegig 

terjedhet és súlyosságától függően közvetlenül, vagy közvetetten jelentős veszteségeket 

okozhat a termelésben (Pié Orpí, 2020).  

A talpfekély hazánkban a brojlercsirke és pulyka ágazatban gyakori probléma. Mivel a 

láb a brojlercsirke harmadik legértékesebb része, ezért a talppárnák állapota különösen 

fontos a termelés gazdaságossága szempontjából. Emellett az érintett állatok rendszerint 

nehezebben mozognak, ezért kevesebbet isznak és esznek, amely a termelési para-

méterek romlását is eredményezi. Továbbá a felpuhult, gyulladt talppárnák másodlagos 

fertőzések kiindulópontjai lehetnek, kieséseket okozhatnak tovább növelve a gazda 

veszteségeit. Mindezek alapján a megelőzés kiemelkedő jelentőségű feladat. 
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Az FPD kialakulásában eddigi ismereteink alapján számos - genetikai, tartástechno-

lógiai és takarmányozási - tényező játszik szerepet. Ezek többsége önmagában is felelős 

lehet az elváltozás állomány szintű megjelenéséért, de rendszerint egymással kombinálva 

jelentkeznek. (Hess, 2011). A legfontosabb tényezők az állomány sűrűség; az istálló 

mikroklímája (a terem hőmérséklete, páratartalma és a szellőztetés); az alom fizikai és 

mikrobiológiai állapota (az alomanyag típusa, higiéniai állapota és az alom mélysége); 

egyes tartástechnológiai elemek – elsősorban az itatók – típusa és beállítása; a 

takarmányösszetétel (egyes táplálóanyagok túlzott mennyisége, mások hiánya); ehhez 

kapcsolódóan a bélcsatorna, bélflóra állapota; valamint a genotípus és az ivar (Swiatkie-

wicz, 2017; Amer, 2020; Jim, 2020). 

Ezen belül a takarmányozásnak kiemelkedő jelentősége van, mivel befolyásolja a 

vízfelvételt, a ürülék konzisztenciáját, nedvesség-tartalmát, viszkozitását és ezáltal az 

alom minőségét (Swiatkiewicz, 2017). Az alábbiakban az FPD kialakulásában szerepet 

játszó ismert takarmány eredetű hajlamosító faktorokat tekintjük át. 

Takarmányozás az FPD hátterében 

Irodalmi adatok alapján a takarmány energia-, fehérje-, zsír-, vitamin- és ásványianyag-

tartalma egyaránt befolyásolhatja a gyulladás kialakulását, ezáltal hozzájárulhat a 

talpfekély kialakulásához (Jeon 2020).   

De Jong és mtsai. (2015) szerint például alacsony energiatartalmú keveréktakarmány 

etetésekor brojlercsirke állományban nő a talppárna és a láb gyulladásos elváltozásainak 

súlyossága. Mivel a madarak takarmányfogyasztása a takarmány energia-koncen-

trációjának függvénye, ezért a csökkentett energiatartalmú takarmány etetésekor megnő 

a takarmányfelvétel, amely egyidejűleg növeli a fehérje- és ásványianyag-bevitelt. Ez 

egyúttal fokozza az állat vízfogyasztását, amely együtt jár az ürülék, és ebből adódóan az 

alom nedvesség-tartalmának növekedésével. A nedves alom felpuhítja a talppárnát, így 

hajlamosít a talpfekély kialakulására. 

A takarmány táplálóanyag-összetétele is befolyásolja az FPD megjelenését. Jelenlegi 

tudásunk alapján az egyik legfontosabb hajlamosító tényezőt a növényi takarmány-an-

yagok egyes emészthetetlen szénhidrátjai, az ún. nem keményítő poliszacharidok (NSP) 

jelentik (Hess, 2004). Az NSP anyagok jelenléte ugyanis csökkenti a takarmány energia-

koncentrációját és antinutritív hatást fejt ki azáltal, hogy korlátozza az emésztőenzimek 

hozzáférését a táplálóanyagokhoz, lelassítja a béltartalom áthaladási idejét a 

tápcsatornán (Bach Knudsen, 2014; Khadem., 2016). Emellett az NSP oldható frakciója 

megköti a vizet, így növeli az ürülék viszkozitását (Hetland, 2004), végső soron az NSP 

rontja a táplálóanyagok emészthetőségét (Cozannet, 2017), metabolizálhatóságát, 

csökkenti a takarmány hasznosítható energiatartalmát, ezzel csökkentve a takarmányér-

tékesítés hatékonyságát (Zduńczyk, 2020). 

A túlzott fehérjebevitel esetén a madarak szervezetében a szükségletet meghaladó 

fehérje húgysavvá metabolizálódik és kiürül a szervezetből. Az alom N-tartalma így 

nagyobb lesz, amely ammóniává alakulhat és ez maró hatása révén gyulladást okoz, ami 

hozzájárulhat a talpfekély kialakulásához (Pié Orpí, 2020). Ezt a hatást tovább fokozza, 
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hogy a megnövekedett fehérjebevitel növeli a madarak vízfogyasztását és követ-

kezményesen víz ürítését, ezáltal az alom nedvességtartalmát. Ez pedig a talppárna fel-

puhulása miatt elősegíti a gyulladásos folyamatok beindulását. Ezzel összhangban Fergu-

son és mtsai. (1998) valamint Bilgili és mtsai.(2006) azt tapasztalták, hogy a takarmány 

fehérjekoncentrációjának csökkentése szignifikánsan csökkentette az alom nedvesség-

tartalmát és ezzel összefüggésben az FPD gyakoriságát. 

Azt is megfigyelték, hogy a talpfekély előfordulását és súlyosságát befolyásolja a 

takarmány-fehérjék eredete is (Nagaraj, 2007). Kizárólag növényi fehérjeforrások 

bevitele esetén az FPD gyakorisága nagyobb, mint azon keveréktakarmányok etetésekor, 

amelyek állati eredetű fehérjehordozókat is tartalmaznak (Nagaraj, 2007; Eichner, 2007). 

A talpfekély előfordulásának gyakoriságát növelheti egyes vitaminok (biotin, ribofla-

vin, pantoténsav) és ásványi anyagok hiánya is. A biotin és a cink, mint a fehérje- és 

nukleinsavszintézishez nélkülözhetetlen enzimek kofaktorai, bizonyítottan fontosak a 

bőr optimális állapotának megőrzésében, ezért feltételezések szerint ezek többlet 

bevitele segíthet a talpfekély megelőzésében (Swiatkiewicz, 2017). Tapasztalatok szerint 

az ásványi anyagok kedvező hatását azonban jelentősen befolyásolja, hogy szervetlen 

vegyületben, vagy szerves komplex formában van jelen a takarmányban. Több kísérlet 

eredményei arra utalnak, hogy a szerves kelát formában történő cink, réz, mangán 

kiegészítés kedvezően befolyásolja a talppárna egészségi állapotát, ezáltal csökkentheti 

az FPD súlyosságát (Hess, 2001; Saenmahayak és mtsai., 2010; Manangi és mtsai, 2012). 

Az említett nyomelemek mellett más ásványi anyagok, így pl. a takarmányok sótartalma 

is közvetlen hatással van a lábpárna elváltozásainak súlyosságára (Harms és Simpson, 

1982). Számos tanulmány kimutatta, hogy a takarmányok elektrolit (Na+, K+ és Cl-) 

egyensúlya fontos tényező, mivel a takarmánnyal bevitt Na és K többlet növeli a vízfelvé-

telt és az alom nedvességtartalmát. (Defra, 1994;Zdunczyk, 2014), ez pedig hozzájárul az 

FPD fokozott súlyosságához. 

Ugyanakkor önmagában a megemelt vitamin és/vagy ásványi anyag bevitel nem felté-

tlenül csökkenti a talpfekély gyakoriságát, ami arra utal, hogy az FPD kialakulásában 

jellemzően több hajlamosító tényező egyidejűleg játszik szerepet (Burger,1984). Így 

például a takarmány fizikai állapota is hozzájárulhat a talpfekély megjelenéséhez. A túl-

zottan apró takarmányszemcsék nagy arányú jelenléte ugyanis növeli az állat ivóvíz-fel-

vételét és ezzel hozzájárul a többlet vízürítéshez, az alom elnedvesedéséhez, amely szin-

tén hajlamosít a talp gyulladásos elváltozására (Pié Orpí, 2020). 

Összegzés 

Összességében tehát a takarmány optimális összetétele fontos tényező a talpfekély me-

gelőzésében. Ugyanakkor a kísérletes tapasztalatok egyértelműen arra utalnak, hogy az 

FPD egy multifaktoriális hátterű elváltozás. Bár a hajlamosító tényezők többsége már is-

mert, a pontos hatásmechanizmus a legtöbb esetben még nem tisztázott, ezért a jövő 

feladata, hogy ezeket tanulmányozzuk. Emellett az is egyértelműen megállapítható, hogy 

ezt a jelenleg gyakori problémát csak komplex szemlélettel lehet sikeresen enyhíteni, ill. 

megelőzni. 
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